

读懂老太原 就去府城游

太原,一座被岁月厚待的城市,除了声名远扬的博物馆与晋祠,还藏着太多被遗忘的精致古建,散落在府城的街巷之间,静待有缘人的脚步。于是,“府城深度游”成了许多外地游客感受太原的另一种方式。

小巷藏古意

9月20日,来自天津的游客赵贝,到太原后入住五一东街的酒店。他向酒店服务人员打听旅游的好去处,得到的答复是:“方圆两公里,你就可以转整整一天,真正的太原府城游。”

循着服务人员指引的方向,从一条小巷向北拐,就是侯家巷,再向东折去,就是著名的山西大学堂旧址。尽管现在化身为一所中学的校舍,但大门口的简介依然能说明它的辉煌过往。隔着学校的围墙,赵贝拍下了大学堂的身姿,百年风华依旧。

继续往前,再拐个弯,就是文庙。在文庙前的小广场,有一群学生正在参观游览,老师详细地讲解着附近一些地名的来历:“前面就是上马街,是明朝一般官员去皇庙祭祀时下马(轿)和上马(轿)的地方,当时称为上马街和下马街,清朝时统称为上马街……”赵贝跟着讲解听下去,居然听得入神。原来每一条街,都是一页历史;每一块砖,都藏着一则故事。



山西饭店的迷人夜景,被游客称为太原的“洪崖洞”。

街道映画境

10月1日清晨,来自成都的罗新华漫步于狄梁公街,只一眼,便被攫住了心神。这条不过200米的小街,她反复徘徊,不舍离去。

罗新华说,清晨时分,泛黄的树叶、红色的围墙,显得这条街分外宁静,只有小鸟在树上欢快地鸣叫,偶尔有人匆匆而过。站在这里,一面能感受到历史的静默,一面能感受到人生的鲜活。“我甚至羡慕红墙外居民楼里的那些住户,能在这样的环境生活真好。”

当时针转过一圈,时间来到晚上7时,身处海子边街的罗新华,又被山西饭店

夜景的美所吸引。

山西饭店曾是明清山西贡院旧址,当夜幕降临,饭店灯火辉煌,金碧辉煌的外观让人仿佛置身于一个梦幻世界。暖黄的灯带勾勒出飞檐斗拱的轮廓,金色琉璃顶在夜空中熠熠生辉,呈现出一种高调而奢华的美。现场,甚至有游客由衷地赞叹:“这简直就是太原的‘洪崖洞’啊!”

从大门到大院,从侧面到正面,罗新华和家人在此拍了大量照片。她一边拍一边说:“来太原旅游的各种攻略,都有山西饭店夜景的推荐,果然名不虚传,有景致,有韵味,有气势。”

老城衔古韵

70岁的退休教师杨建斌来自北京,喜欢文物古建的他,国庆假期来到太原,将参观的主要目标确定为纯阳宫、崇善寺等。一处处古建,都是历史的沉淀,一处处角落,尽显岁月风华。

除了这些大名鼎鼎的古建之外,杨老师还在海子边街发现了皇华馆,虽然已经破败,但依然有烟火气的老式建筑。附近的一位居民向他介绍,这里住过赶考的学子,也住过县衙的官员,是个有故事的地方。他逛完回到酒店,翻查历史,果然如此。

之后几天,杨老师又先后参观了三桥街的大院,双龙巷的历史民居等处。离开太原时,他表示:“在太原,每条老街巷都是一道通往历史深处的门扉,轻轻推开,便是无尽的温度与回响。太原还得来,没走完,没看够。”

太原府城,街巷如掌纹般纵横,每道褶皱里都栖息着故事,值得慢走,值得细看,这是读懂老太原的最好方式。

记者 申波 文/摄

太原朋友圈(52)

“12345”一周声音

结果反馈

- 9月22日市民反映东缉虎营山西省总工会南门门口西侧人行便道有树枝掉落影响通行。杏花岭区政府回复,工作人员已将断枝清理。
- 9月22日市民反映鱼池街9号山西省测绘工程院门口有电线悬挂半空。太原联通回复,工作人员已将悬挂半空的线缆处理。
- 9月23日市民反映南中环桥滨河东路口西向东方向下桥处杨树生长茂盛遮挡驾驶员视线。市园林局回复,已进行修剪。
- 9月23日市民反映玉门河南沿岸安宁街至西机路高架桥上连接处钢板翘起移位。市城乡管理局回复,问题已处理。
- 9月23日市民反映南内环街并州南路口往东出路南路灯不亮。市城乡管理局回复,市城市照明管理中心二

所已处理。

- 9月23日市民反映太榆路99号印象城东门北向南机动车道有泡沫箱和垃圾袋影响通行。小店区政府回复,已处理完毕。
- 9月24日市民反映滨河东路祥云桥由南向北掉头处匝道有坑洼和裸露钢筋。市城乡管理局回复,市政桥梁管理所已处置。
- 9月25日市民反映北大街解放路口南100米路西变压器上有藤蔓。国网太原供电公司回复,问题已处理。
- 9月26日市民反映阳光路阳光西路口转弯处全天有大量车辆违法停放。市交警部门回复,交警已对违停车辆进行劝离处理。
- 9月26日市民反映康乐街42号院煤运公司宿舍施工未苫盖导致扬尘污染。迎泽区政府回复,已将土方进行苫盖。

问题反映

- 10月6日市民反映,杏花岭区东二道巷道路南侧路灯不亮,影响通行。
- 10月6日市民反映,迎泽区太原火车站建设南路下穿通道入口处,机动车道有积水。
- 10月7日市民反映,万柏林区西铭矿河心北街住宅小区北侧,东向西方向路面有大量石子和石块,影响通行。
- 10月7日市民反映,小店区风东街惠文源酒店路段,路面有积水影响通行。
- 10月7日市民反映,万柏林区沙沟南街恒大雅苑门口路段有淤泥,影响通行。
- 10月8日市民反映,尖草坪区北中环街滨河东路东北角匝道路灯故障不亮,影响车辆
- 通行。
- 10月8日市民反映,迎泽区菜园西街贵通润园北区门口,人行便道树坑内有生活垃圾未清理。
- 10月8日市民反映,万柏林区西中环金阳南路西一巷口往南50米路西,绿化带有树木倾倒影响通行。
- 10月9日市民反映,晋源区和平南路义井街口南侧义井公交站人行道上有钢钉,存在隐患。
- 10月10日市民反映,杏花岭区小东门街路北绿植茂盛,影响盐业公司宿舍居民采光,希望相关部门对此处树木进行修剪。

郭晓华 整理